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Odpovédi piste na zvlastni odpovédni list s vasim jménem a fotografii. Pokud budete odevzdavat vice nez jeden list s feSenim, tak
se na 2. a dalsi listy nezapomerite podepsat a do jejich zahlavi napsat i/N (kde i je Cislo listu, N je celkovy pocet odevzdanych listd).

Otazka ¢. 1

(otazka za celkem 2 body)
Predpokladejte pocitac s 32-bitovym pamétovym
adresovym prostorem. V systému je nainstalovana 256 kB
velka pamét ROM, ktera je souvisle namapovana na
nejvy$si mozné adresy v pamétovém adresovém prostoru
pocitace. Dale je v systému nainstalovano 0,5 GB paméti
RAM, ktera je souvisle namapovana od adresy 0
v pamétovém adresovém prostoru pocitace, s vyjimkou
adres 170h az 177h na kterych jsou namapovany porty
fadic¢e pevnych diskd pomoci mechanizmu MM 1/0.
Predpokladejte, Ze v Pascalu (pfipadné v jazyce C)
implementujete ¢ast firmware pocitace, ktery bude
uloZzeny ve zminéné paméti ROM. Napiste implementaci
funkce Write (a pfipadné dalSich procedur a funkci,
které budete potfebovat) s nasledujicim prototypem (viz
nize), kterd ma zaridit zapsani 1 sektoru dat (vzdy 512
bytd) na pevny disk — parametr sector uréuje cislo
sektoru na disku, ktery se ma zapsat; parametr data
obsahuje ukazatel na 512 byt( dat v paméti, které se
maji zapsat do daného sektoru (ukazatel samoziejmé
obsahuje adresu 1. z 512 bytd). Funkce se vrati ihned, jak
to bude mozné a necekd na kompletni dokonceni operace
zapisu (tj. je asynchronni operaci zapisu na pevny disk).
Funkce vraci: (a) True, pokud doslo k Uspésnému
spusténi operace zapisu, (b) False, pokud jesté probiha
pfedchozi operace zapisu na pevny disk a tedy
pozadovany zapis neni mozné provést:

type
PByte = "Byte,;

function Write(sector : Word;

data : PByte) Boolean;
procedure InitHarddisk;
procedure SetInterruptVector(

intVec : Integer;

handlerRoutine : Pointer);
Pfi inicializaci firmware pocitace se mimo jiné vola i vase
procedura InitHarddisk (viz vyse), do které muizete
naimplementovat libovolnou inicializaci (napt. vasich
globalnich proménnych), kterou budete potiebovat. Dale
je vam k dispozici predpfipravena procedura
SetInterruptVector, ktera do vektoru preruseni

s ¢islem intVec nastavi adresu obsluzné procedury
pfedané v parametru handlerRoutine. Mlzete
ocekavat, Ze od zacatku do konce béhu obsluzné
procedury jsou zakdzana vsechna preruseni.

S fadi¢em pevného disku se komunikuje pomoci
mechanizmu PIO. Pro iniciaci operace zapisu na pevny
disk je tfeba provést nasledujici posloupnost zapis do
portl jeho fadice (vZdy je uvedena adresa, na které je
dany port namapovany):

1) 173h: hornich 8 bitG Cisla sektoru

2) 174h: spodnich 8 bit( ¢isla sektoru

3) 177h: 8-bitovy identifikator prikazu: prikaz WRITE
SECTOR = hodnota 36h
Poté je tfeba vyckat, az bude fadi¢ pfipraven na pfijimani
dat — to radic indikuje nastavenim 7. bitu (Cislované od 0),
tzv. BSY (Busy), ve stavovém portu na adrese 177h na
hodnotu 0. Poté je mozné zapisovat jednotlivé byty
(které maji byt zapsany do vybraného sektoru) do
datového portu na adrese 170h. Zapis kazdého bytu do
datového portu zpUsobi nastaveni bitu BSY na hodnotu
1. Pred zdpisem kazdého dalSiho datového bytu je tedy
tfeba vzdy vyckat, aZ fadi¢ opét oznami svoji pfipravenost
nastavenim BSY na 0.
Kazdé nastaveni bitu BSY na hodnotu 0 je rfadicem disku
indikovano vyvolanim preruseni Cislo 15. V obsluze
preruseni 15 je tfeba ovérit, Ze preruseni opravdu vyvolal
radi¢ disk( a ne jiny zdroj, tj. Ze hodnota bitu BSY je
opravdu 0. Pokud preruseni pochazi z jiného zdroje, je
mozné ho ignorovat.
Predpokladejte, Ze neni zapnuta segmentace, ani
strankovani. Pfedpokladejte, Ze typ Word slouzi pro
ukladani bezznaménkovych celych &isel a jeho velikost je
16-bit(.

Otdazka €. 2

Nasledujici hodnotu:
5,5625

zapisSte jako 32-bitové redlné cislo s pohyblivou
desetinnou ¢arkou. Mantisa je normalizovana se skrytou
1 a zabira spodnich 23 bitll, pak nasleduje 8-bitovy
exponent ulozeny ve formatu s posunem (bias) +127 a1
znaménkovy bit. Vysledek zapisSte jako hodnoty
jednotlivych bitd.

Otazka ¢. 3
Predpokladejme, Ze implementujeme operacni systém
poskytujici podporu pro vicevlaknové zpracovani,
dynamicky linkované knihovny a strankovani (tj. bézi jen
na procesorovych platformach s podporou strankovani).
Predpokladejme situaci, Ze vice procesll béZicich
v takovém systému ¢asto pouziva stejnou dynamicky
linkovanou knihovnu. Abychom usetfili pamét, tak
bychom chtéli, aby v takovém pfipadé byl minimalné kdéd
knihovny uloZeny v paméti RAM jen jednou. Je mozZné to
néjak zafidit? Pokud ano, popiste presné, jakym
zpUsobem by to bylo mozZné, a jak bude v takovém
systému probihat spousténi aplikace pouzivajici takovou
»sdilenou” DLL. Pokud ne, popiSte presné vsechny
dlvody, pro¢ neni mozné takovy systém
naimplementovat.

Otazkac. 4
Vysvétlete rozdil mezi Harvardskou a von Neumannovou
architekturou a popiste vyhody a nevyhody kazdé z nich.
Pro kazdou z nich uvedte, zda se jesté pouZiva v dnesnich
pocitacich, a pokud ano, tak uvedte néjaky priklad.
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Otazka €. 5
Procesor MOC 6502 je 8-bitovy procesor se 16-bitovou
adresovou sbérnici (pamétovym adresovym prostorem) a
s akumulatorovou architekturou. Registr akumuldtoru ma
v assembleru jméno A. V pfiznakovém registru je pfiznak
Carry (pfenos) oznaceny pismenem C.
Procesor 6502 ma nasledujici instrukce:

e LDA $adresa/#konstanta (Load Accumulator) —
nacteni jednobytové hodnoty na zadané adrese
(argument instrukce uvozeny $) nebo pfimo zadané
jednobytové konstanty (argument instrukce
uvozeny #) do akumulatoru.

e STA $adresa (Store Accumulator) — uloZeni
hodnoty akumulatoru na zadanou adresu (argument
instrukce)

e ADC $adresa/#konstanta (Add with Carry) —
secteni dvou 8-bitovych Cisel a ptiznaku C (druhy
operand operace scitdni je argumentem instrukce)

e SBC $adresa/#tkonstanta (Subtract with Carry) —
odecteni dvou 8-bitovych Cisel a negace pfiznaku C
(druhy operand operace odeditani je argumentem
instrukce)

e CLC (Clear Carry) — nastaveni pfiznaku Cna 0
(instrukce bez explicitnich argument)

e SEC (Set Carry) — nastaveni pfiznaku Cna 1
(instrukce bez explicitnich argument)

Prepiste nasledujici ptikazy v Pascalu do ekvivalentni
posloupnosti instrukci strojového kodu procesoru 6502
(jednobytové proménné A, B, C v sobé obsahuji cela
bezznaménkova Cisla a jsou uloZeny na nasledujicich
adresach: A = A@O0Oh, B = BOooh, C = Ce00h). Vsechny
operace chceme provést v celych &islech s 8-bitovou
pfesnosti bez znaménka:

B
A

15 + B;
C-B - A;

Otazka €. 6

Predpokladejte, Ze mate procesor, ktery ma v sobé
zabudovanou 1 MB velkou cache, a na kterém pobézi vas
program napsany v Pascalu. Je potieba pfi programovani
v Pascalu nékdy znat velikost procesorové cache, nebo je
jeji velikost pro bézné programovani irelevantni (tj. jeji
velikost je tfeba znat napft. jen pfi programovani pfimo

v assembleru, resp. strojovém kédu)? Vysvétlete proc!

Otazka ¢. 7
Predpokladejte programové prostiedi, které poskytuje
podporu pro vicevlaknové zpracovani. Predpokladejte, Ze
hlavni procedura néjakého vldkna dobéhne do konce (tj.
toto vlakno je ve stavu tésné pred provedenim instrukce
RET [instrukce navratu z podprogramu] na konci jeho
hlavni procedury). Popiste a vysvétlete, co se bude dit
potom (jaky kéd bude procesor dale zpracovavat a co
tento kod bude délat).

Otazka €. 8
Vysvétlete, co je memory model, a v jakych situacich je
jeho znalost dulezita.

Otdazka €. 9
Nasledujici program zapsany v jazyce Pascal mlzete
pomoci prekladace Free Pascal prelozit a spustit jak na OS
Linux na platformé ARM, tak i na OS Windows 7 na
platformé x86. Popiste a vysvétlete, z jakého dlivodu je to
mozné a jaké vSechny kroky je tfeba provést, abyste
z plvodniho zdrojového souboru ziskali spustitelny
soubor. Do vykladu zahrrite zdGvodnéni, zda a proc pro
dany scénar bude potreba vice rdznych spustitelnych
souborll daného programu, nebo zda a proc¢ bude
dostacovat pouze jeden.

program Faktorial;
var
f, n integer;
begin
ReadLn(n);
f 1= 1;
while n > 1 do begin
f :=f * n;
Dec(n);
end;
WriteLn('Faktorial je ', f);
end.



